

[image: ]专题08  力（测试）（解析版）
（满分100分，时间60分钟）
一、选择题（每小题3分，共30分）
1.以下数据中与实际情况基本相符的是（   ）。
A．一个苹果的质量约为3kg        B．体积为 1L的水重约为10N
C．中学生正常步行速度约为10m/s  D．你正常走路时的步幅达不到1cm
【答案】B。
【解析】A．一只苹果的质量在200g左右，故A不符合题意；
B．体积为1L的水，其质量
它的重力
故B符合题意；
C．中学生正常步行的速度约为1.2m/s，故C不符合题意；
D．人正常走路的步幅，一般为三步约等于身高，所以步幅应是0.55米左右，已远超过1cm，故D不符合题意。
故选B。
2.课堂上，小明把物理课本展开放在桌面上，物理课本受到的支持力的施力物体是（   ）。
A. 课本	B. 地面	C. 小明	D. 桌面
【答案】D。
【解析】物理课本放在桌子上，课本受到的支持力的施力物体是桌子。 
故ABC错误，D正确。 
故选：D。 
3.体育课中，被推出的铅球落地后沿水平地面向前滚动（如图），图中能正确表示铅球所受重力的方向的是（  ）。
 
A．	B．	C．	D．
【答案】C。
【解析】重力的作用点在重心，规则物体的重心在物体的几何中心，方向是竖直向下，故选C。
4.下列过程中，有一个力的作用效果与另外三个力的作用效果不相同，它是（  ）。
A．拉力把弹簧拉长；
B．推力把铅球推出；
C．重力使苹果从树上掉下；
D．阻力使滚动的足球慢慢停下来
【答案】A。
【解析】A．拉力把弹簧拉长，是力改变了弹簧的形状；
B．推力把铅球推出，是力改变了球的运动状态；
C．重力使苹果从树上掉下，是力改变了球的运动状态；
D．阻力使滚动的足球慢慢停下来，是力改变了球的运动状态。
5.在航空领域，常发生小鸟撞毁飞机事件下列关于小鸟和飞机相撞时的说法正确的是（   ）。
A. 小鸟受到的力大	B. 飞机受到的力大
C. 小鸟和飞机的受力一样大	D. 主动撞击的一方产生的力大
【答案】C。
【解析】小鸟撞击飞机时，小鸟给飞机一个力，因为物体间力的作用是相互的，同时飞机给小鸟一个大小相等，方向相反的一个力，故C正确。 
故选：C。 
6.关于力，下列说法正确的是（   ）。
A. 施力物体同时也是受力物体	B. 两个不接触的物体间一定没有力
C. 等大的两个力的作用效果一定相同	D. 重力的方向一定与接触面垂直
【答案】A。
【解析】A、力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，施力物体同时也是受力物体，故A正确； 
B、不接触的物体间可以产生力的作用，例如磁铁吸引铁钉，故B错误； 
C、影响力的作用效果的因素：力的大小、方向、作用点，故C错误； 
D、重力方向总是竖直向下，故D错误。 
故选：A。 
7.关于力的概念，下列说法正确的是（   ）。
A. 一个物体也能产生力的作用；
B. 彼此接触的物体之间一定有力的作用；
C. 物体受到一个力的作用，一定有一个施力物体的存在；
D. 彼此不接触的物体之间不可能有力的作用
【答案】C。
【解析】A、力发生在两个物体之间，一个物体是施力物体，另一个物体是受力物体，故A错误；
BD、物体不接触可以产生力的作用，如重力等，接触不一定有力的作用，故BD错误；
C、力发生在两个物体之间，一个物体是施力物体，另一个物体是受力物体，故C正确；
故选：C。 
8.关于重力，下列说法中正确的是（   ）。
A. G=mg表明物体受到的重力跟它的质量成正比；
B. 重力的方向总是垂直向下；
C. 表明物体的质量跟它受到的重力成正比；
D. 物体受到的重力是由物体质量产生的
【答案】A。
【解析】A、G=mg，表面物体所受重力与质量成正比，故A正确；
B、重力的方向总是竖直向下，故B错误；
C、质量是物体的属性，与所受重力大小无关，故C错误；
D、重力是由于地球的吸引而受到的力，故D错误。
故选：A。 
9.如图，玩具“不倒翁”被扳倒后会自动立起来，“不倒翁”在摆动过程中所受重力（   ）。
 
A. 大小不变，方向不变	B. 大小不变，方向改变
C. 大小改变，方向改变	D. 大小改变，方向不变
【答案】A。
【解析】由G=mg知，物体受到的重力与其质量成正比，“不倒翁”在摆动过程中质量不变，所以重力不变；
重力的方向始终竖直向下，与物体运动状态无关，所以“不倒翁”在摆动过程中所受重力方向不变。
故选：A。
10.关于弹簧测力计的使用，下列说法正确的是（   ）。
A. 使用弹簧测力计，必须竖直提着用	B. 测量前不用将指针调零
C. 读数时，视线应与指针位置垂直     D. 使用弹簧测力计可以测任何大小的力
【答案】C。
【解析】A、在正确使用的前提下，可以根据需要测量不同方向的力，故A错误；
B、使用弹簧测力计之前，要检查弹簧测力计的指针是否指到零位置。如果没有指在零位置就需要调零，故B错误；
C、读数时，视线要与指针位置相垂直，故C正确；
D、被测量的力不能超过弹簧测力计的最大测量值，会造成测量不准或损坏弹簧，故错误。
故选：C。
二、填空题（9小题，每空2分，共40分）
11.如图所示，请读出中各实验仪器的示数：木块的长度______cm；温度计的读数为______℃；弹簧测力计的示数为______N。
 
【答案】2.80；-4；2.4。
【解析】[1]由图知道，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值为1mm，木块左侧与2.00cm对齐，右侧与4.80cm对齐，所以木块的长度为
L＝4.80cm﹣2.00cm＝2.80cm
[2]温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃，“10”在“0”的下方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度低于0℃，为﹣4℃。
[3]弹簧测力计上1N之间有5个小格，所以一个小格代表0.2N，即此弹簧测力计的分度值为0.2N，此时指针指在“2.4”处，所以弹簧测力计的示数为2.4N。
12.如图是物理教材中的两幅插图，甲图是运动的小铁球受磁铁影响的情况，说明力可以改变物体的 ______；乙图是穿着旱冰鞋的小女孩用手推墙，会感到墙也在推她，使她后退，说明物体间力的作用是 ______。
 
【答案】运动状态；相互的。
【解析】运动的小铁球受磁铁影响方向改变，说明力可以改变物体的运动状态；穿着旱冰鞋的小女孩用手推墙，会感到墙也在推她，使她后退，说明物体间力的作用是相互的。
故答案为：运动状态；相互的。
13.如图所示，小明用力按吹起的气球，气球发生______（填“弹性”或“塑性”）形变，这时手会感觉到气球对手有一个______的作用，以上事例还说明力的作用是______的。

【答案】弹性；弹力；相互。
【解析】外力撤去后，能够恢复原状的形变是弹性形变。小明用力按吹起的气球，离手后，气球会恢复原状，所以气球发生弹性形变。
手会感觉到气球对手有一个力的作用，这说明力的作用是相互的。
14.如图所示，运动员射箭时，弦被手拉弯，说明力使物体发生了     ；手拉弯了弦的同时，弦也勒疼了手，说明物体间力的作用是     的。

【答案】形变；相互。
【解析】（1）可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态，用手拉弓弦，弦被拉弯，这是力改变了物体的形状，说明力使物体发生了形变；
（2）手拉弦，手对弦施加力的同时，弦也对手有力的作用，人觉得弦勒疼了手，这是由于物体间力的作用是相互的。
15.同学们准备自己动手制作弹簧测力计，他们选了甲、乙两根规格不同但原长都是10cm的弹簧进行测试，绘出不同拉力下弹簧伸长量的图像，图像中只有OA段和OB段是弹性形变。当拉力为4N时甲弹簧总共______cm长。若要制作精确程度较高的弹簧测力计，应选弹簧________。

【答案】16；甲。
【解析】(1)根据图像，当作用于甲弹簧的力为4N时，伸长量是6cm，所以总长等于原长10cm加伸长量6cm，总共16cm。
(2)相同的拉力作用在两根弹簧上，甲伸长的多，乙伸长的少，甲可以分得更细，分度值更小。
16.如图所示，将一个去顶可乐罐的上端用细线吊在横杆上，在罐壁等高的AB两处沿水平方向斜扎两个同样大小的小孔，先用手指堵住小孔，再往罐子里加满水，待罐子保持静止后松手，水从两小孔中喷出，俯视时喷水方向如图乙所示，罐子将沿______（选填“顺”或“逆”）时针方向转动。上述现象产生的物理学原理是：______。

【答案】顺；物体间力的作用是相互的。
【解析】[1][2]由图可知，B点的水受到容器给的向左的力向左运动，由于物体间力的作用是相互的，水给容器B点一个向右的力，使B向右运动；A点的水受到容器给的向右的力向右运动，由于物体间力的作用是相互的，水给容器A点一个向左的力，使A向左运动，由此可知，罐子将沿顺时针方向转动，转动方向如图所示：

17.如图，一个长方体木块立在桌面上，用手指沿水平方向推它的下部A点，木块向左滑动，相同的情况下，用手指改推木块的上部B点，木块向左翻倒，这说明力的作用效果与力的_________有关。木块向左翻倒，最终落向地面是因为受到_________的作用。

【答案】作用点；重力。
【解析】[1]用手指沿水平方向推它的下部，木块滑动；用手指推开它的上部，木块翻倒，力的大小和方向相同，力的作用点不同，力的作用效果不同，这说明力的作用效果与力的作用点有关。
[2]木块向左翻倒，最终落向地面是因为受到重力的作用，而重力的方向是竖直向下的，所以最终会落向地面。
18.目前我国正在实施“登月工程”。月球表面没有空气，没有磁场，引力为地球的六分之一，宇航员登上月球，___________用指南针辨别方向，___________轻而易举地提起150kg的物体。（均选填“能”或“不能”）
【答案】不能；能。
【解析】(1)由于月球表面没有磁场，那么指南针没有受到力的作用，指南针不能辨别方向。
(2)150kg的物体在月球上引力为地球的六分之一，那么150kg的物体所受的重力与在地球的时候对比，较小，所以能轻而易举地提起150kg的物体。
19.如图所示，是水平仪放置于某桌面上时的情形，它是利用了____________     的原理；此时说明桌面_____（选填“左”或“右”）面较高。

 【答案】重力方向总是竖直向下；左。
【解析】重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，重力的方向始终竖直向下，此特点有着重要的应用。
如图所示，是水平仪放置于某桌面上时的情形，它就是利用了重力方向竖直向下的原理；此时重垂线与支架不重合，说明桌面不水平，如图可知，重垂线偏向右侧，说明桌面左侧高。 
三、作图题（2小题，6分）
20.画出小球受到的重力G及拉力F。
 
【解析】过球心作竖直向下的重力和沿绳子向上的拉力，二力大小相等，方向相反，如图所示：
 
21.按要求作图：如图所示，画出斜面上下滑的物体受到的重力和弹力示意图。
 
【解析】由受力分析可知，物体受到的重力G竖直向下，受到斜面的弹力F垂直于斜面向上，如下图所示：
 
四、实验题（2小题，共24分）
22.（10分）某实验小组的同学对A、B两根长度相同粗细不同的橡皮筋进行研究，将橡皮筋的一端固定，另一端悬挂钩码（如图所示），记录橡皮筋受到的拉力大小F和橡皮筋的伸长的长度L，根据多组测量数据做出的图线如图所示： 
（1）分析乙图中橡皮筋A的图像可知：在拉力不超过 ______N时，橡皮筋所受的拉力与它伸长的长度成正比。 
（2）当在两根橡皮筋上悬挂重力为10N的物体时，橡皮筋A的伸长量为 ______。 
（3）根据力的作用是相互的，所以钩码对橡皮筋的拉力 ______（选填“大于”“等于”或“小于”）橡皮筋对钩码的拉力。其实英国物理学家胡克于1678年就提出（胡克定律）：弹簧在发生弹性形变时，弹簧的弹力F与弹簧的伸长量（或压缩量）x成正比，其大小表示为：F=kx，其中k为劲度系数，其大小等于弹力与弹簧的伸长量（或压缩量）的比值。则根据上述信息：若将本实验中橡皮筋A和B的劲度系数k分别为 ______N/m和 ______N/m。
 
【答案】10；20cm；等于；50；100。
【解析】（1）由图可知，当A的拉力不超过10N时，拉力越大，橡皮筋伸长量越长，橡皮筋的伸长与受到的拉力成正比；
（2）当在两根橡皮筋上悬挂重力为10N的物体时，橡皮筋A的伸长量为20cm；
（3）根据一对相互作用力，大小相等，所以钩码对橡皮筋的拉力等于橡皮筋对钩码的拉力（即橡皮筋形变而产生的弹力）； 
由图乙可知，在测量范围内，如F=5N时，用橡皮筋A伸长10cm=0.1m，将数据代入F=k1△x，得k1=50N/m， 
而当F=10N时，橡皮筋B制成的测力计伸长10cm=0.1m，将数据代入F=k2△x，得k2=100N/m。
 故答案为：（1）10；（2）20cm；（3）等于；50；100。 
23.（14分）某兴趣小组在探究“影响物体重力大小的因素”和“判断重力方向”的实验中，进行了如下的实验探究。
(1)在探究物体所受重力大小与物体质量关系时，实验记录如表：
	被测物体
	物体质量m（kg）
	重力G（N）
	G与m的比值（N/kg）

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8


①在探究过程中，需要的测量工具有___________、___________。
②分析表中实验数据，得出的结论是：___________。
③根据上表中测量的实验数据分析图甲，其中能正确描述物体所受的重力G与质量m关系的图像是___________。

(2)该组同学在探究重力方向时，实验装置如图乙所示，操作如下：
①将该装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板M与桌面的夹角α，会观察到悬线OA的方向___________（选填“变化”或“不变”）；剪断悬线OA，小球___________（选填“竖直”或“垂直”）下落。
②从以上实验现象分析得到：重力的方向总是___________。
【答案】天平；弹簧测力计；物体所受重力与其质量成正比；B；不变；竖直；竖直向下。
【解析】(1)①[1][2]根据表中数据，要测量质量和重力，故实验所需要的测量工具是：天平和弹簧测力计。
②[3]因重力与质量之比为一定值，故分析表中实验数据得出的结论是：物体所受重力与其质量成正比。
③[4]由于物体所受的重力跟它的质量成正比，所以，重力随质量的变化关系图像为过原点的直线，故选B。
(2)①[5][6]因为重力的方向总是竖直向下的，所以逐渐改变木板M与桌面的夹角α，会观察到悬线OA由于受重力的作用方向保持竖直方向不变；剪断悬线OA，小球受到重力的作用会竖直下落。
②[7]从以上实验现象分析得到：重力的方向总是竖直向下的。
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